

让优质医疗服务触手可及

——聊城市卫生计生委注重基层医疗卫生服务能力建设

近年来,聊城市卫生计生委坚持把群众满意度作为工作的落脚点,把群众工作做实做细,把医疗服务做深做透,眼睛向下、重心下移、工作下沉、资源和力量向基层倾斜,使基层医疗卫生服务能力更加充满活力、更加坚强有力。

强力推动基层医疗卫生机构标准化建设。该委始终遵循“立足需求,适度超前,做实网底,服务医改”的总体思路,对全市乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室、社区卫生服务站进行基础设施标准化建设。在实施基层医卫标准化建设中,全市各地结合实际,制定具体项目实施方案,对拟建设项目实施单位逐一摸底调查,细化任务安排,明确实施项目建设内容、投资金额、时序进度。定期上报工作进度、专门召开调度会议、组织现场观摩、下发通报、督办函等多种方式督促各县市区加快进度,加大力度,目前县

级已累计投入资金3.7亿元,乡镇卫生院设备配置、科室设置分别比去年提高37%和12%;社区卫生服务中心设备配置、人员配备、科室设置分别提高19%、32%、21%,达标率实现快速上升。

强力推进乡村资源整合。该委以机构整合为契机,以提高健康水平为导向,以新突破带动新发展,深入推进了医药卫生体制改革,认真落实卫生计生政策,不断完善公共卫生服务体系,大力提升医疗质量水平,实现了卫生计生事业持续健康发展。将全市乡镇级卫生院和计生服务所全部合并,整合优化医疗服务资源,服务能力得到明显加强;村级整合持续推进,合并村卫生室和计划生育服务室,场地资源共享共用,服务能力进一步提升。全市6132个村计生服务室,已更名或实现共建共享数为5006个,占比为82%;6511名村计生主任,已承担卫生计生服务管理

职能数为5236名,占比为80%。

强力推进优质资源下沉。帮扶基层医疗单位是一项面向广大基层群众、服务基层百姓的惠民工程,更是惠民利民最直接、最实际的务实工程。为此该委始终将缓解基层群众就医难问题作为自己的使命,将对口援助工作纳入目标责任制与年度工作计划中,与中心工作同安排、同部署,并结合全市卫生计生系统开展的对口帮扶和“万名医生进家庭·签约服务送健康”活动,想实招、出实力、见实效,不断完善“对口帮扶”长效机制,拓展帮扶内容、深化帮扶内涵,逐步由以技术协作、手术指导、人员带教为主要内容的医疗帮扶,转向双向转诊、技术支持、文化输入、管理融合等全方位多角度联合,努力从“输血带动”变为“造血扶智”。

强力推动基层中医药服务能力建设。近年来,该

委和市中医药管理局按照“保基本、强基础、建机制”的原则,不断强化中医药建设,积极搭建布局合理、具有中医药特色的基层卫生服务平台。充分利用中医药独特优势,促使中医药在治慢病、治未病等方面发挥更大作用,他们按照“坚持中西医并重”的要求,多次组织基层医务人员业务培训,以提高基层医疗机构开展中医体质辨识和中医药干预服务项目能力。联合北京大学公卫学院开展基层医生“规范诊疗”培训,已培训理疗、康复、针灸等中医药工作人员1100余人。建设了基层中医药服务的理想场所,全市基层医疗机构标准化国医堂建设已实现全覆盖。同时,进一步开展中医药特色卫生室建设“123工程”,计划三年内在全市建设600个中医药特色卫生室,夯实基层中医药网底,为保障群众健康发挥了重要作用。

(王长新 田冰 路印娟)

10月份将集中办理

护士执业延续注册

为做好护士依法执业工作,根据工作安排,决定于10月份开始对各县(市、区)、市属开发区和各医疗卫生机构护士执业延续注册工作进行集中办理,并印发了《关于2018年护士延续注册工作的通知》(聊卫许可函[2018]4号),全面安排部署全市护士执业延续注册工作。

本次护士执业延续注册对象为护士执业注册有效期届满需要继续执业的护理人员。护士执业注册集中办理需要提交的申请材料、注册流程、工作要求在聊卫许可函[2018]4号文件作出明确规定,各县(市、区)、市属开发区和市属医疗卫生机构按照通知要求准备申请材料预约办理时间即可。

本次延续注册实行电子化管理,申请人登陆“护士注册管理系统”个人端,申请延续注册并将申请提交至其工作单位管理员处,医疗机构负责集中办理延续注册的工作人员登陆“护士注册管理系统”机构端,审核申请人提交的申请信息,审核无误后统一在系统内提交至上级主管卫生计生行政部门,市卫生计生委通过“护士注册管理系统”管理端对申请人的申请信息进行审核,对符合法定条件的申请人进行延续注册。延续注册采取集中办理、当天受理、当天审核、当天制证、当天领取的工作模式,减少申请单位跑腿次数,优化服务质量,提高办事效率,以实际行动践行“一次办好”改革工作要求。

聊城传染病信息报告

管理技术培训班举办

10月22日,聊城举办传染病信息报告管理技术培训班。各县(市、区)疾控中心相关负责人、技术骨干及全市二级以上医疗卫生机构、乡镇卫生院技术骨干共230余人参加培训。聊城市疾控中心副主任姜祥坤出席会议并讲话。

会议全面总结了聊城市信息报告管理及突发公共卫生事件现场处置工作取得的成绩,并对今后一个时期的工作进行强调。姜祥坤副主任指出,要高度重视疫情报告在传染病防控工作中的作用,切实增强责任感和使命感,依法履职尽责,不断学习新知识、新要求,提高自身业务水平,推动聊城传染病疫情报告管理工作上水平。

会议结合实际案例,对《传染病信息报告管理要求》、《全国传染病信息报告管理工作技术指南(2016年版)》和《山东省法定传染病报告质量和管理现状调查方案(2017年版)》等内容进行培训。此次培训班进一步规范 and 细化了传染病报告管理工作,对聊城提升传染病信息报告质量起到了积极的推动作用。

(吕春晓)

加强共驻共建,积极构建城市基层党建新格局

——聊城市卫计委深入李太屯社区进行社区党建工作调研

为深入贯彻落实全市城市基层党建工作联席会议精神,按照《全市城市基层党建工作联席会议重点任务分工》要求,立足发挥市直卫生计生系统行业优势,实现社区、单位、行业党建互联互通,推动城市基层党建工作全面进步、全面过硬。10月23日,聊城市卫计委党委书记、主任刘德勇带队到驻地李太屯社区进行社区党建工作调研,市卫计委党委委员、市中医药管理局副局长李守鲁同志,东城街道办事处党委书记张树平同志,委办公室、机关党委及李太屯社区工作人员参加调研。

调研围绕如何加强共驻共建,实现共建共治共享的城市基层治理体系,重点解决基层治理合力不足的问题。首先参观了李太屯社区便民服务大厅、四点半学校、文体活动室、书画室、道德讲堂等特色功能室,深入了解了社区便民所、讲习所、议事所、演艺所的“四所”职能,而后集中组织了座谈,针对社区当前党建工作实际,结合社区卫生计生行业特点,厘出社区“需求清单”和市卫计委“服务清单”,并就下一步工作如何开展达成共识。

刘德勇同志提出,下一步市卫计委将充分发挥行业

优势,积极助力社区党的各项建设工作。一是组织健康教育进社区,安排市医院中医专家到社区讲解秋冬季养生保健常识;二是组织机关党员和团员青年进社区,持续抓好“党员进社区报到”工作,创新性推动团员青年进社区服务工作;三是组织卫生计生政策服务进社区,指导社区搞好医养结合项目建设,落实卫生计生优惠政策;四是组织义诊活动进社区,协调驻地医疗机构到社区免费开展义诊活动,发放部分免费药品,切实送医送药到社区;五是组织互相参观践学到社区进

机关,组织机关在职党员到社区学习基层党建工作经验,同时也邀请社区党员到委机关参观党建阵地、卫生计生特色文化等软硬件建设,达到互帮互助,共同提高的目的;六是建立工作交流机制,加强沟通协调,及时参加社区党建工作联席会议,双方共同努力,打造聊城标杆社区。

此次社区党建调研工作深入扎实、效果明显,为下一步联动做好社区党建工作塑造了标杆,夯实了基础,东城街道办事处党委书记及社区工作人员表示深深的感谢。

(于勇)

聊城市第四人民医院成功举办国际性学术交流会

10月,名家引领,群贤毕至。由世界中医药学会联合会内观疗法研究专业委员会主办,聊城市第四人民医院承办的世界中医药学会联合会内观疗法研究专业委员会第二届学术交流会于10月18-21日在聊城市隆重召开。本届大会以“内观发展与传统文化”为主题,近百位国内外专家学者齐聚一堂,传承经典、聚焦前沿、融合共享、创新发展,共同推动内观疗法的发展和繁荣。

开幕式上,作为本次大会会长的聊城市第四人民医院党委书记、院长武建胤对参加学术会的各界领导、特邀专家和来自各地区的专家、代表,表示热烈欢迎和诚挚的谢意;并向与会嘉宾介绍了山东及聊城的圣贤智者、诸子名家及聊城市第四人民医院的发展历程。

心理卫生协会内观学组王祖承教授、世界中医药

学会联合会学术部主管陈安、聊城市卫生计生委副主任杜保瑞、日本内观学会真荣城辉明教授分别致辞,表达了对此次大会的祝愿与希望。世界中医药学会联合会内观疗法研究专业委员会会长郝凤卿表示,希望通过此次盛会,促进各位专家学者交流学习,将内观疗法的研究推向新的高峰,满足社会发展需要。本次汇报会共有39位国内外学科带头人及中青年学术骨干进行了精彩的交流汇报。

会议期间,与会代表到聊城市第四人民医院,分别参观了心理健康服务中心、行为治疗科、绢花基地、抑郁症男病房、抑郁症女病房,专家们对该院病房内设置的内观治疗室的实践操作提出了积极的建议,充分肯定了医院在心理、精神方面尤其内观疗法结合优秀传统文化的创新探索,希望

该院通过加强国际交流合作与培养本土人才结合的模式,进一步加快队伍建设,并相信聊城市第四人民医院一定能够将内观文化发扬光大。

随后在明德楼六楼会议室召开的医院内观疗法研究中日座谈会上,中日代表分别就自身经历及临床经验进行了分享,武建胤院长也从三个阶段阐述了内观疗法如何走入医院,如何与优秀传统文化相结合。在互动环节,郝凤卿会长对大家提出的问题进行了精彩的解答,让大家深刻的感受到内观疗法的独特之处。

此次大会对世界内观疗法的快速发展具有重要意义,是一场国际会议学术交流的成果分享会,为与会医务工作者及心理学爱好者提供了不出国门就能了解国际学术最新进展、分享内观疗法学术成果的平台,为其拓

宽学术视野提供了难得的机会。同时也激发了该院医务工作者刻苦钻研学术、牢固掌握医疗技术的决心,对促进我院国际化进程将起到推动作用。

本次大会圆满成功,是该院在心理学学科建设起有品牌的国际化合作交流机制、打造心理与优秀传统文化结合共享国际化、精品化、特色化的高水平学术交流平台的良好开端。作为本次盛会的承办方,聊城市第四人民医院将以此为契机,积极邀请更多的国内外学者、专家来院授课、交流,全面提高内观疗法水平,也将充分利用这个良好的学术平台,发挥专科优势,加强专业领域的科研合作、资源共享,实现联合研究,共同发展,不断推动聊城市第四人民医院心理、精神卫生事业再上新台阶,造福广大百姓。

(翟晖 任喜荣 杨蕊)